2025年11月16日 星期日 乙巳年九月廿七 今日8版 中国军网 http://www.81.cn

国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

第 24782 号

解放军报社出版 邮发代号1-26

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 因地制宜发展新质生产力

新华社北京 11 月 15 日电 11 月 16 日出版的第22期《求是》杂志将发表中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《因地制宜发展新质生 产力》。这是习近平总书记2023年9月至 2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新起主 导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力 发展路径,具有高科技、高效能、高质量 特征,符合新发展理念的先进生产力质 态。它由技术革命性突破、生产要素创 新性配置、产业深度转型升级而催生,以 劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组 合的跃升为基本内涵,以全要素生产率 大幅提升为核心标志,特点是创新,关键 在质优,本质是先进生产力。

文章指出,科技创新和产业创新,是

发展新质生产力的基本路径。科技创新 能够催生新产业、新模式、新动能,是发 展新质生产力的核心要素。抓科技创 新,要着眼建设现代化产业体系,既多出 科技成果,又把科技成果转化为实实在 在的生产力。抓产业创新,要守牢实体 经济这个根基,坚持推动传统产业改造 升级和开辟战略性新兴产业、未来产业 新赛道并重。抓科技创新和产业创新融 合,要搭建平台、健全体制机制,强化企 业创新主体地位,让创新链和产业链无

文章指出,要坚决破除影响和制约 高质量发展的体制机制弊端,完善与新 质生产力更相适应的生产关系。加强新 领域新赛道制度供给,促进各类先进生 产要素向发展新质生产力集聚。完善国

家创新体系,激发各类创新主体活力,在 加强基础研究、提高原始创新能力上持 续用力,在突破关键核心技术、前沿技术 上抓紧攻关。打通影响和制约全面创新 的卡点堵点,统筹推进教育科技人才一 体发展,筑牢新质生产力发展的基础性、 战略性支撑。

文章强调,"十五五"时期,必须把因 地制宜发展新质生产力摆在更加突出的 战略位置,以科技创新为引领、以实体经 济为根基,加快建设现代化产业体系。 各地要坚持从实际出发,根据本地的资 源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择 地推动新产业、新模式、新动能发展,加 快推动作为经济增长和就业收入基本依 托的传统产业改造升级,推动新旧发展 动能平稳接续转换。

立牢党性原则标尺

■华金良



习主席在古田全军政治工作会议 上强调,"把党性原则在全军牢固立 起来",指出了坚持党性原则的极端 重要性和现实紧迫性。现实中,有的 党员干部违纪违法,个别单位正气不 折扣""挂空挡"有直接关系。何卫 东、苗华等贪腐分子蜕化变质的一个 重要原因,就是丧失党性原则、不讲 党性原则。

不落好",就是忧虑"伤感情、得罪人", 党员的光荣称号。 心眼、冒傻气"。产生这些错误想法, 华民族历来崇尚重情重义,鄙视薄情 中,有的人只想当官不想干事、只想揽 根源是没有把党性原则当成根本的政 寡义。但对于党员干部来说,待人处 权不想担责、只想出彩不想出力,都是 治品格,不是从一名合格共产党员的 事既要讲人情重感情,更要讲党性有 因为党性不强,而导致担当精神弱 角度思考问题,而是从一己之私出发, 原则,要将党性和人民性统一起来。 患得患失。这也表明,坚持党性原则 新中国成立后,毛泽东同志多次拒绝 现建军一百年奋斗目标攻坚战进入关 不是件容易的事,不是说到就能做到 亲属要安排工作的请求,还告诫他们 键紧要阶段,广大党员干部只有立牢 的,需要在思想上行动上立牢标尺。 只有立牢了坚持党性原则的标尺,才 难"。类似事例在党史军史上还有很 能辨明是非、分清公私,再小的事也能 多,无不体现出共产党人的坚强党性 担险,才能做好该做的事、负起该负的 量出轻重。

为什么要立牢党性原则标尺呢? 立牢标尺,才能过好公私关。党员 干部掌握着一定权力,能够支配公共资 源,时常面临公与私的考验。一事当 前,是出于公心、用权为公,还是谋私 利、徇私情,最能检验党性原则。这方 面,许多优秀共产党员作出了表率。焦 裕禄不准儿子"看白戏"、谷文昌"不拿 公家一寸木材"……他们能够做到公私 分明、从不谋私,就在于党性原则标尺 立得牢。现实中,有的党员干部过不好 公私关,为私心、私欲、私利所惑,就是 因为在党性原则上松了劲、打了折。无 数事例表明,只有始终牢记"公款姓公, 一分一厘都不能乱花;公权为民,一丝 然而,谈及坚持党性原则,一些人 位观、利益观,做到大公无私、公私分 会在心里犯嘀咕,不是担心"会吃亏、 明、先公后私、公而忘私,才无愧于共产

> 立牢标尺,才能过好人情关。中 "一切按正常规矩办理,不要使政府为 原则。但也有一些同志因被人情所困 责,"坚决顶起自己该顶的那片天"。

而放弃党性原则,当"糊涂人",给不该 办的事开了口子;当"老好人",对错误 现象不批评不制止;当"隐形人",面对 大是大非不敢亮剑。人情关是一道不 容易过的坎。只有立牢党性原则标 尺,才能真正从维护广大人民根本利 益出发,不拿原则和权力做交易:才能 像习主席要求的那样,"当个人感情同 党性原则、私人关系同人民利益相抵 触时,必须毫不犹豫站稳党性立场,坚 定不移维护人民利益"。

立牢标尺,才能过好担当关。敢 于担当负责,是党性原则的重要体现, 也是我党我军的优良传统。它折射在 "进藏先遣连"党代表李狄三"在最困 党性原则标尺,展现"不计浮名不畏 难"的境界和追求,勇于担苦担难担重

"军营理论热点怎么看·2025"慕课课程正式上线

报道:近日,由军事科学院习近平强军 思想研究中心和国防科技大学军事职 业教育技术服务中心,联合拍摄制作的 "军营理论热点怎么看·2025"慕课课 程,在强军网和全军军事职业教育平台

该课程由全军院校长期从事政治理 论教学与研究的6名专家教授主讲,涵

标攻坚战必须扭住攻坚重点""怎么看持 续深化政治整训必须紧紧扭住对党忠诚 这个根本""怎么看抓好实战化军事训 练"等6个专题。

相关负责人介绍,该课程故事鲜活、 语言通俗、呈现方式多样,是部队和军队 院校开展理论学习、思想政治教育的重 要课程,为全军官兵深入学习贯彻习近平

本报讯 王玉龙、特约记者张照星 盖"怎么看打好实现建军一百年奋斗目 强军思想、感悟真理力量和实践力量提 供重要支持。

自2016年以来,中央军委政治工作 部宣传局在组织编写《军营理论热点怎 么看》纸质教材的基础上,已连续10年 依托国防科技大学军事职业教育技术服 务中心拍摄制作慕课课程,并在强军网 和全军军事职业教育平台上线,深受广 大官兵欢迎。



破除消极悲观的"无望论"

-持续深化政治整训、纵深推进正风反腐系列谈④

导读详见2版



一算清而万账

导读详见3版

弘扬优良传统 军报记者

记

访

神

地

和

座

座

营

寻

狱

的

强

烈现实

E

维艰时,动员母亲变卖家里全部田产,

折合黄金2000两,悉数交给党组织作

为活动经费,而他自己的生活却非常俭

朴。根据党的指示,他到农村兴办学

校,和教师们挤在一个破旧祠堂里同吃

同住,还和师生一起抬石头、运泥土,薪

基地官兵告诉记者,基地成立后,不少

地方老板找各种关系说情递条子,想让

基地领导在工程招标或物资采购上给

予照顾。对此,基地领导不仅严词拒

地方老板的吃请请吃,并督促领导干部

生活的防线守不住,廉洁的防线

管好自己的生活圈、交往圈、朋友圈。

"这就是共产党员的清风正气!"该

金和普通教师一样微薄。

本报记者

深秋,歌乐山烈士陵园陈列馆。 走入馆中,革命先烈用鲜血凝成 的"狱中八条"赫然入目-

一、防止领导成员腐化;二、加强 党内教育和实际斗争的锻炼;三、不要 理想主义,对上级也不要迷信;四、注 意路线问题,不要从右跳到"左";五、 切勿轻视敌人;六、重视党员特别是领 导干部的经济、恋爱和生活作风问题; 七、严格进行整党整风;八、惩办叛徒

2018年全国两会期间,习主席到 重庆代表团参加审议时,从八项规定 说起,忆起"狱中八条",语重心长地 说:"'狱中八条'作为烈士们临终前给 党留下的血泪嘱托,至今仍然具有很 强的现实意义。"

这份"血泪嘱托",至今仍是我党 我军推进正风反腐的一面"明镜"。它 跨越时空,烛照灵魂,值得我们反复诵 读、铭记在心。

思想蜕变和生活腐化 是政治变节的开始

山城重庆,阳光明媚。

中午时分,陆军某基地新兵团的 就餐号准时响起,基地、团、营主官和 新战士一起走进食堂,排队打饭就餐。

该基地领导告诉记者,单位担负 着重要的集训任务和进出藏官兵中转 任务,人员多、涉及敏感领域广,但无 论是承担集训任务,还是负责中转接 待涉及的车辆、经费,或是日常参加学 习训练,从上到下都坚持"阳光是最好 的监督员"理念,做到相关事项全部公 开过程和结果。近年来,基地领导未 出现一起经济问题。

"生活腐化常伴随贪图享乐、不择 手段获取财富的心理特征。"站在"狱 中八条"诞生地,该基地领导现场剖 析:为什么"狱中八条"的头一条就是 "防止领导成员腐化"? 因为思想蜕变 和生活腐化正是政治变节的开始。平 时贪图享乐、生活腐化,战时就可能丧 失气节、叛变投敌。

"个人的生活腐化问题如果不及 时纠正,就容易演变为政治腐化,最终 危害党和革命事业。"这名领导讲起当 年重庆地下党市委书记刘国定变节的 故事一

在党内取得一定地位后,刘国定私 欲膨胀。他收入有限,却追求奢靡生 活。为贪图金钱,他曾想利用职务之 便,要求掌管组织经费的同志借钱给他 做生意。上级调他到农村工作,他沉迷 城市生活,以职权对抗。结果,刘国定 被捕后迅速叛变投敌,致使100余人被 逮捕,给党组织造成重大损失。

据曾任国民党陆军中将的沈醉回 忆:"毛人凤一直认为自他主持保密 局以来最得意的三大政绩中,排在第 一项的,是由于刘国定的叛变,重庆 地下党组织遭受重创。毛人凤还把 刘国定带到南京,希望他破坏中共长

相反,红岩英烈王朴,一个含着"金 汤匙"出生、毕业于复旦大学的富家子 弟,在川东地下党因经济拮据工作举步

部管理规定,定期组织领导干部述职 述廉,增强防腐免疫力。 如今,"筑牢思想防线,守住廉洁 底线""崇尚俭朴生活,永葆清廉本色" 已成为该基地官兵的共识和追求。

正风反腐要从小事 小节抓起

必然失守。该基地进一步制订完善干

"真没想到,经济、恋爱和生活作 风问题竟然被革命先烈写进了'狱中 八条'!"在白公馆,记者现场目睹武警 重庆总队某支队一堂特殊的教育课。

该支队一名新战士,家庭条件优 渥,到部队后花钱仍大手大脚。领导 批评后,他不理解:"工作干好就行了, 怎么花钱是个人的生活私事,支队咋 还管这个?"

参观见学中,沿着木制楼梯登上白 公馆旧址二楼,该支队领导在一组黑白 照片前,给官兵讲述一段往事-

烈士刘国鋕,出身四川泸县富商 家庭,本可享受优渥的生活,却毅然投 身革命。平时,他对自己严格要求,生 活上非常俭朴。地下党组织决定派他 到农村开展工作,此时家人给他谋了 一个"美差"——到国民党资源委员会 当研究员。对此,刘国鋕毫不犹豫,按 照党组织的决定,远赴云南陆良,以教 师身份协助当地党组织开展游击队筹

1948年4月,刘国鋕因叛徒出卖 被捕后,他的家人利用雄厚财力多方 营救,只要他在退党声明上签字,即 可恢复自由。面对亲人恳求、生命威 胁,刘国鋕坚决拒绝:"我死了有党, 等于没死!我如出卖组织,活着又有 什么意义?"

最终,刘国鋕选择抛弃荣华富贵、 割舍骨肉亲情,慷慨赴死,年仅28岁。

刘国鋕与叛徒刘国定的姓名只有 一字之差,两人却为何走上截然不同 的道路?该支队领导的观点引人深 思:"两个人的本质区别,恰恰在于他 们如何对待和处理'个人问题'。"

当年,红岩先辈们经过认真对比、 深刻反思,得出一条饱含血泪的结论: "从所有叛徒、烈士中加以比较,经济 问题、恋爱问题、私生活,这三个个人 问题处理得好坏,必然地决定了他的 工作态度和对革命是否忠贞。"

"生活小节是权力观、事业观的 '透视镜'。"看着照片中刘国鋕烈士坚 毅的眼神,这名新战士惭愧不已,"以 前总觉得怎么花钱是个人私事,殊不 知,贪图享乐是腐败堕落的开始。管 不住用钱、恋爱和生活作风等小事小 节,很容易诱发并走向腐败。今天一 些领导干部贪污腐化,追根溯源,都能 从这些方面找到原因。"

(下转第三版)



览 扫 更多内 容 码

"狱中八条"诞生干渣滓洞、白公 照心"的坦荡。生死关头,革命先辈将 问自己:面对诱惑,内心是否依然澄 馆的黑暗牢狱,却如一股清泉涤荡初 心,如一面明镜烛照灵魂,为今天政 治整训和正风反腐提供了深刻的历

一个政党、一名干部,若想永葆健 康,必须有"清水见底"的纯洁、"明镜 可鉴。我们每一个后来人都应该问 防变的思想堤坝。

清水见底

折,隙大而墙坏"的朴素真理。

明镜照心

党组织遭受破坏、少数领导干部腐化 澈?行使权力,动机是否纯粹如初? 叛变的原因,毫无保留地置于历史的 深化政治整训中,党员领导干部要经 聚光灯下,用血泪凝结出"蠹众而木 常揽镜自照、检视内心,发现尘埃及 时清扫,做到"心不动于微利之诱, 水清,则泥沙毕现;镜明,则毫厘 目不眩于五色之惑",真正筑牢拒腐



| 龙 摄